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Sosesc răni iii
de Branisce

De căteua zile spitalele din Braşov 
şi-au deschis larg porţile şi în albul 
imaculat al paturilor, au răsărit feţe mai 
albe decât pânzele în care se înfăşoară.

Sunt cea dintâi solie care ne vine 
de pe câmpul de onoare : răniţii noştri.

Zile de-a-rândul, pe când noi stă
team la adăpost de primejdii, ei au în
fruntat şi ploi, şi arşiţă, şi gloanţe uci
gaşe. Unul câte unul se desprindea din 
iureşul luptei, cu faţa căzută la pământ 
şi aducea Patriei sfârtecate tributul său 
de sânge.

Noi am mai avut un războiu de în
tregire. Şi atunci sângele românesc a 
curs cu prisosinţă şi rănile celor loviţi de 
gloanţele duşmane au fost pansate cu 
iubire de mâni caritabile

Dar în ziua biruinţei s ’a petrecut o 
prefacere dureroasă. Făuritorii au fost 
repede daţi uitării. Deasupra celor ce lup
tară şi pătimiră s ’a ridicat peste noapte 
o şleahtă de învârtiţi, care şi-au bătut 
o monedă proprie din tributul curat al 
unei naţiuni. Ambuscaţii din tranşee, 
laşii şi trădătorii au reapărut ca ciuper
ca după ploaie, blokuri au -răsărit ca 
din pământ, un lux nesănătos a conta
minat sufletele, pornite pe calea pierza
niei. Vulpile polare, cârtiţele şi eilte piei 
exotice se plimbau în limuzine pe stră
zile oraşelor noastre, împovărând umeri 
plăpânzi. Noţiunea de „muncă“ dispă
ruse din multe minţi şi fusese înlocuită 
cu una mai maleabilă „afacere“, care 
cuprindea în sfera sa : şperţul, bacşişul, 
traficul de influenţă şi câteodată chiar 
delapidarea.

Coloane vertebrale elastice, capa
bile să întreacă în exibiţii pe cei mai 
desăvârşiţi acrobaţi, au pus în uimire 
gloata năucită. Aceasta era mentalitatea 
dominantă până în clipa prăbuşirii.

Ţara cea mare şi sănătoasă, pe 
spatele căreia se desooltase ca un muce- 
gaiu această falsă mentalitate, îndura cu 
resemnare flagelul pe care nu-l putuse 
stârpi.

Din banul muncit cu sudoare clin 
zori şi până în noapte, unii deabia fă 
ceau fa ţă  nevoilor zilnice şi cei care pu
tură să-şi înfiripeze din economii şi îm
prumuturi greu replătite o casă, cu muş
cată la fereastră şi umbrită de câţiva 
pomi, se considerau privilegiaţi ai soartei.

Astăzi avem cil toţii datoria să 
stârpim, ori unde am întâlni, resturile 
acelei mentalităţi trecute.

In răscrucea dramatică prin care 
trece Ţara se simte necesitatea imperi
oasă de o vieaţă nouă şi sănătoasă, pen
tru toţi.

O vieaţă de muncă, sobră, izgo
nind tentaţiile maladive ale luxului dis
trugător, închinată familiei este darul 
suprem pe care-l putem aduce Patriei, în 
ceasurile de refacere.

Aplecaţi cu duioşie deasupra patu
rilor de suferinţă ale răniţilor noştri, să 
ne legăm că vom veghia ca relele trecu
tului să nu se mai întoarcă şi în Ţara 
cea nouă să li se dea locul şi onoarea 
cuvenite acelora care au spălat cu sânge 
urmele ruşinoase ale trecutului.

Anul 104

Să ajutăm
Basarabia

Basarabia a fost încă odată 
eliberată. De data aceasta, nădăj
duim, pentru totdeauna.

Timpul de un an, trecut în 
robia rusească, a fost pentru Ba- 
sarabeni plin de suferinţe, cum n’a 
cunoscut niciodată istoria lor. Mol
dovenii au trecut prin încercări 
grele. De ei s’au lovit doar tot
deauna primele puhoaie als bar
barilor. Dar poate niciodată n’au 
cunoscut lovituri mai crunte, ca în 
anul, care a trecut sub ultima o- 
cupare rusească.

Conducătorii lor suprimaţi, de
portaţi, sau supuşi celor mai ne
închipuite chinuri. Biserica şi şcoa
la scoase din vieaţa poporului. 
Ţăranul alungat din casa şi bunu
rile câştigate cu munca şi sudoa
rea sa şi a înaintaşilor săi. Copiii 
despărţiţi de părinţii lor şi familia 
supusă tuturor încercărilor de dis
trugere a ei. Iar acum, Ia plecare, 
aceşti barbari, care-şi zic comu
nişti şi trâmbiţează în toată lumea, 
că voiesc numai binele şi raiul 
pentru toţi, pârjolesc şi transformă 
în cenuşă, pustiesc şi omoară 
tot ce găsesc în calea fugii lor.

Nici barbarii timpurilor înde
părtate n’au pustiit Basarabia mai 
fără cruţare, decum au făcut-o Ruşii 
în ultimul an şi acum, la plecarea 
lor.

de Dr. N. Căliman

Basarabia trebue refăcută din 
temelie.

La această refacere nu se va 
putea ajunge cu metodele aplicate 
de toate guvernele până la că
derea ei subt jugul necruţător al 
Ruşilor comunişti. Trebue să ne 
recunoaştem greşelile celor 22 de 
ani trecuţi şi să tragem din ele 
toate învăţămintele de îndreptare.

Despre aceste învăţăminte de 
îndreptare pentru viitor se va vor
bi nu odată în această gazetă.

Deocamdată Basarabia are ne
voie urgentă de primul ajutor al 

j nostru.
Condiţia salvatoare a oricărui 

prim ajutor este, să fie făcut cu 
pricepere şi să vină repede. Nu 
odată, în accidente, primul ajutor 
dat la timpul potrivit şi făcut bine 
scapă vieaţa, iar făcut cu întâr
ziere şi greşit aduce moarte.

Sarcina cea mai grea în refa
cerea Basarabiei îi revine statului. 
Dar nu putem lăsa totul numai 
asupra lui. Statul are azi griji atât 
de mari şi de multe, încât pentru 
primul ajutor al Basarabiei e ne
voie să venim fiecare din noi cu 
mica sau marea noastră contri
buţie.

Trebuie să luăm fiecare din 
noi o mică părticică din nespusele

C ontinuare în pagina 4-a

O regăsire 
istorică

de I. Bozdog

.în tâm plarea ce v ’o schiţez m i-a 
povestit-o, adânc im presionat, un distins 
italian , care trăeşte  de m ai m ulţi ani 
în ta ra  noastră  şi care ab ia  dela de
zastrul nostru din anul trecu t a început 
să cunoască adevăra te le  resorturi sufle
teşti ale neam ului rom ânesc.

Lua m asa la „M odern“ în zilele 
trecute când şi-au făcut apariţia  doi ofi
ţeri superiori italieni : Un colonel şi un 
m aior. Erau ofiţerii corpului expediţio- 
n ar care sângerează astăzi şi ei în lup
ta  contra  bolşevism ului pe un oarecare 
sector al frontierelor noastre străm o
şeşti.

A u plecat spre Bucureşti dintr’un 
orăşel al Bucovinei eliberate. în tâm pla
rea face ca ambii distinşi ofiţeri să vor
bească num ai ita liana şi p rea puţin  
a lte  limbi.

Necăjiţi peste  m ăsură că nu se 
pot pune în contact d irect cu cetă ţen ii 
şi călătorii rom âni din cauza necunoaş
terii limbii, colonelul îl îndem nă pe m a
iorul siciliún să încerce în dialectul lui 
a pune în trebări iar el îşi v a  încerca 
norocul în graiul roman.

A u răm as stupefiaţi curând am ân
doi când pe to t parcursul drum ului s’au  
pu tu t în ţelege m inunat de bine şi cu 
personalul trenului şi cu pasagerii, ba  
chiar şi cu publicul am estecat şi g răb it 
de prin gări, care, calmi, sau grăbiţi răs
pundeau  şi în trebau  toţi, fie în dialect 
rom an fie în cel sicilian.

Călătoria s ’a prelungit peste pre
vederile lor căci „direttissim o“ rom â
nesc goneşte mai des acum  spre fron
tiere, iar trenurile de pasageri uneori 
fac pe com plezanţii, aşa  că ne mai a- 
vând m erinde, iar peste noap te  nea tin 
gând puncte de cale ferată  m ai im por
tan te  se cam nelinişteau din cauza sto 
macului.

Un ofiţer rom ân, care era în com 
partim ent, a înţeles, din conversaţie, în
grijorarea lor şi foarte politicos şi-a

— C ontinuare în pagina 4 -a —

F O I L E T O N U L  
„ G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I “

Pin carnetul unul pribeag

Prin Rusia, 1917
Irckuţc — Mandjuria

Plecând dela K rasnituşarsck spre 
Irckuţc, trenul trece prin ţinu turi mai 
fertile lăsând, curând, în urm ă râul 
Ienisei, de m ărim ea Dunării în Ungaria, 
cu o lungim e de peste 5000 km. D upă
o călătorie de 24 ore, ajungem  la Irckuţc, 
oraşul cel mai m are şi m ai frumos, ca
p ita la  Siberiei asiatice, s itu a tă  pe ţă r
mul lacului Baical. Lacul Baical are o 
sup ra fa ţă  de 37.000 kmp. cu adâncim i 
de peste 900 m. şi e a lim entat de mai 
m ulte râuri ce coboară din m unţii

de Anania Boldor

Saionsck şi al căror surplus de ap ă  se 
scurge în Ienisei, în p artea  sudică a 
liniei ferate, care înconjură Iacul pe o 
lungim e de 260 km., trecând  prin o 
m ulţim e de tuneluri scurte şi pe lângă 
conuri de vulcani stânşi. D ela Irckuţc 
trenul devine m ai populat, în deosebi 
cu soldaţi, care d iscu tă  cu m ultă  aprin
dere even im ente le  de m ari transform ări 
politice, ce frăm ântă a tâ t  de viu  to t 
colosul rusesc, dela B altică până  în 
m area Japon ică şi O ceanul Pacific. Mai

ales câţiva soldaţi evrei - polonezi, ce 
s’au  ştiu t p lasa cu serviciul a tâ t de 
departe  de teafru l de războiu, sunt 
purtătorii de cuvânt. Prinşi de focul 
discuţiei, cu largi gesticulări şi 
cu bogate argum entări a ra tă  im portan ţa 
regim ului sovieto-com unist.

Părăsind lacul Baical şi trecând  
prin m unţi cu păduri seculare şi prin 
câm pii fertile, care încă îşi a ş teap tă  pe 
harnicii plugari, ce aici se a ra tă  a tâ t 
de rari, după o călătorie de 2 zile a- 
jungem  în Cita, oraşul cel m ai m are şi 
im portan t al ţinuturilor acestea. In gara 
Cita, de unde mai avem  450 verste  
p ână  la hotarul M andjuriei, p lacate m ari 
an u n ţă  pentru a doua zi la' am iazi, în 
ceperea grevei personalului căilor fe
ra te  din în treaga Rusie, înşirând do
leanţele , delà a  căror îndeplinire de
pinde re luarea lucrului.

In gara M andjuria, trenul trecând  
pe teritoriul chinez, urm a să ne facem  
v iza paşapoartelor, ceeace noi neştiind, 
deoarece  n’am  schim bat trenul, nici nu 
ni s’a  atras aten ţiunea, am  fost daţi



Pagina 7 G A Z É T  \  T R A N S I L V A N I E I Nr. 53-1941

m rm m f Migrafiunile demografice şi 
problemele colonizărilor H EIICI IM

PUSTIUCiubucui
Trecând în tr’o z i  prin târgul de 

vechituri, am văzut un ciubuc. O sculă 
admirabilă. Deşi se ’ntipăriseră pe el 
degetele vremii, întrezăreai totuşi printre 
c/ăpături ş i pe pete vizibile ici, colea, 
frumuseţea lui de odinioară, cum deslu
şeşti grafia avută în tinereţe, pe fa ţa  
unui om de 60— 70 de ani. Cam atâţia  
trebue să f i  numărat ş i ciubucul, sau 
poate mai mult Era la un ţigan în mână. 
f  ada îl sucea pe toate părţile, strâm 
bând din gură cu dispreţ, deşi vedeai că
i se scurg după el ochii. Mă uitai la 
scena aceasta şi soartea bietului ciubuc 
îm i apăru grozav de dureroasă. După 
ce plecă ţiganul, care oferise o sumă de 
nimic, îi cerui ca să mă uit la el. Era 
din lemn de trandafir cu încrustături de 
o extraordinară fineţe. In vâ rf se ter
mina în tr’un cilindru de os de elefant. 
Subt cilindru un inel de email p icta t cu 
f lo r i multicolore. Ingălbinise osul ş i din 
emailul pestriţ sărise câte-o bucăţică. 
Dacă omul n ’ar f i  aşa cum e — gân
deam în mine — ciubucul acesta ar f i  
zăcut acum cufundat în cutia lui de 
catifea, ca unul ce-şi făcuse datoria ’n 
lame, n ’ar f i  cutreerat a z i târgul de 
lucruri vechi, purtat prin mânile murdare 
ale ţiganilor. Dar omul, vezi, aşa e. 
Lacom după câştig. Cel care l-a  iubit 
pe el, nu mai era.

Şi nu era nici unul dintre aceia ce 
cunoscuse timpul lui de glorie.

Ciubucul se născuse ’n Stambul şi 
io a rt< a -l aruncase departe în casa unui 
rentier bogat de-aici. Atârnat de colţul 
gurii, ani de-arândul, ani mulţi şi-a  
trim is norii de fum  albastru, să plu
tească mângăitori în juru l gazdei lui, 
când acesta în balcon sorbea tihnit ca
feaua ori îş i citea jurnalul. Ş i buzele 
stăpânului îl sărutară ca dragoste de 
m ii şi milioane de ori în tr’o zi. Dar 
odată, pe când îşi făcea siesta în balan
soarul comod din balcon, un fâ lfâ it  de 
aripi nevăzute trecu prin preajmă-i. Nu 
le simţise nimeni. Fulgerător, bătrânul 
scăoă atunci jurnalul pe genunchi, în
chise pe vecie ochii ş i ciubucul căzu 
cu’n ţipăt dureros pe lespedea balconului 
de piatră.

O, de s ’ar f i  spart atunci în ţăn- 
deri mărunte, pulbere să se f i  făcut, era 
mai bine!

Ecat. P itiş

PENIRU C IIIIO R II NOfTRI
Ori ce reclam aţiune cu privire la 
neprim lrea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua adm inistraţie, Bd. Regele F er
dinand Nr. 12 (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tu turor abo£.aţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta adm inistraţie.

Bazat pe cercetările celor mai de 
seamă demografi, Dl. Prof. V. Jinea  în 
cartea sa „Migraţiunile demografice şi 
problema colonizărilor în România“ face 
un succint studiu ^asupra cauzelor mi- 
graţiunilor. Migraţiunile aduc cu sine 
suprapunerea unei populaţii streine şi 
slăbirea sau sufocarea autohtonilor. Nu 
totdeauna fecunditatea şi numărul mi
gratorilor este ceeace se impune, ci or
ganizarea şi disciplina militară. Istoricul 
german Delbruck a evaluat la aproxi
m ativ un milion de Germani pe cei 
dintre Rin şi Elba, faţă de 5 milioane 
ale Galiei. Vandalii care au cucerit A- 
frica erau în total optzeci mii, inclusiv 
femei, copii, adecă abia un sfert din po
pulaţia Cartaginei.

Criza demografică, după părerea 
sociologului german Ernst Kahn, este 
azi acută deoarece populaţia Europei 
s’a sporit între 1820—1930 dela două 
sute, la cinci sute milioane. In timpul 
din urmă însă natalitatea scade în chip 
îngrijorător, mai ales în unele părţi ale 
Europei. In timp ce natalitatea poate 
fi aproape reglem entată, denatalitatea 
poate creşte în chip primejdios de, ne
limitat. Acest fenomen este îngrijorător, 
mai ales făcând comparaţie între rasa 
albă şi cele colorate. Japonia în cinci 
zeci ani şi-a dublat populaţia, ajungând 
în ultimii ani la o sută trei zeci mili
oane locuitori, cu un excedent anual de 
un milion naşteri. India, între 1881— 1931, 
a crescut cu peste o sută milioane, deci 
cu două milioane la an. Ţările cu po
pulaţie deasă caută ieşiri în alte părţi 
sau îm bunătăţesc situaţia populaţiei 
prin perfecţionări tehnice, deci încura
jează sporirea populaţiei.

Aceasta este politica activă de în
curajare a naşterilor şi de întărire a 
statului, numărul fiind un element de
cisiv în concurenţa dintre popoare. In 
spaţiul nostru etnic, între Nistru şi Tisa, 
trebue să se facă această politică activă 
şi să fie ajutată omogenizarea popu-

Comemorarea D-nei 
Maria B. Bainlescu

Asociaţia Amicelor T inerelor Fete 
filiala Braşov, în şedinţa sa din 4 Iulie
a. c. prin D-na Preşedintă Octavia Dr, 
N. Stinghe a comemorat în mod festiv 
pe întemeietoarea şi prima preşedintă, 
M aria B. Baiulescu, schiţând în scurte 
cuvinte m eritele şi munca sa deosebită, 
pentru rid icarea femeii române.

S'a pus baza unui fond de ex is
tenţă, care să poarte numele „M aria B. 
Baiulescu".

La acest fond au contribuit :
1. Asociaţia „Amicele Tinerelor 

F e te“, în loc de flori pe sicriu a donat 
Lei 1000.—

pulaţiei şi printr’un schimb al minori
tăţilor. Aceasta pentru a înlătura ivirile 
periodice de stătuleţe în Europa „bazate 
pe vagi tradiţii, simpli sateleţi ai unor 
ţări mai m ari“.

In spaţiul etnic românesc din Cap.
II se fixează liniile şi limitele de ex
tindere ale elementului românesc cum 
şi migraţiunile noastre interne, care fo
losesc omogenizării populaţiei. Migra
ţiunile externe au încetat după Unire, 
căci posibilităţile de trai ale ţărănimii 
s’au îm bunătăţit şi astfel s’au creat condi- 
ţiuni noui de prosperare. In spaţiul etnic 
românesc sunt multe infiltraţii, dintre 
care unele meşteşugite (Ungurii) mai ales 
în Transilvania, altele de invazie (Evreii) 
în Bucovina şi Basarabia. Aceste ele
mente trebuesc curăţite din spaţiul no
stru etnic.

In Cap. III al colonizărilor exam inea
ză încercările făcute cu colonizările şi pre
zintă date statistice sugestive pentru 
felul cum s’ar putea face cu folos real 
aceste colonizări absolut necesare din 
punct de vedere a unei sănătoase po
litici demografice româneşti, adunând 
tot elementul naţional la un singur loc.

Studiul dl. Jinga este nu numai 
documentar şi necesar în preajma orân
duirii noui ce se proectează în Europa 
de mâne, ale cărei contururi se desem
nează clare şi care se va baza pe spa
ţiile vitale naţionale ci, aceste cercetări 
vor trebui lărgite şi continuate. Schim
bul de populaţie care pare a fi necesar 
şi al cărui aderent se declară Dl. 
Prof. Jinga urmează să fie susţinut cu 
documentare statistică şi ştiinţifică foar
te serioasă, ca să nu mai putem fi sur
prinşi de cei cu date false, care stau 
gata întotdeauna a le prezenta lumii în 
colorile şi conform intereselor lor.

de l. Urcamil

2. Soc. pentru profilaxia tubercu
lozei, filiala Braşov Lei 1000.

3. Octavia Dr. Stinghe-Puşcariu 
Lei 1000 —

4 . D-na A. Tanasiu Lei 100.—
5 . D-na E ta M orariu Lei 100.—
6. D-nul Colonel Nicolae Strat 

Lei 500.—
7. Prefectura jud. Braşov, prin Dl 

Prefect D. Craiu Lei 5,000.—
8 . Soc. Ofiţerilor în rezervă şi 

retragere, proveniţi din activitate „Re
gele Mihai I “ Filiala Braşov, în loc de 
flori pe sicriulîcam aradului Col, Ivaşcu 
Ovidiu Lei 1500.

Tuturor le exprimăm cele mai 
călduroase mulţumiri pentru aceste 
donaţiuni mărinimoase.

Braşov, la 21 Iulie 1941,

INSTINCTUL DE DISTRUGERE
Mi-aduc aminte încă de faimoasele 

lecţii de fiziologie ale Prof. nostru’Dr. M. 
Paulescu dela Facultatea de Medicină din 
Bucureşti — savantul sfânt cum îl numea 
N. lorga — care vorbind de instincte, 
enumăra următoarele : instinctul de 
nutriţiune, reproducţiune, proprietate şi 
dominaţiune —, iară la instinctele so
ciale ne înşira pe cel familial şi cel 
naţional.

Care-i definiţiunea instinctelor ? 
Glasuri ale voinţii dumnezeeşti sădite 
în om pentru perpetuarea rasei şi or
ganizarea vieţii. Cea mai mare parte 
din ele le găsim şi la animale, nu numai 
pe cele individuale, ci şi pe cele sociale
— pe cel naţional, natural, nu sub forma 
asta, ci sub forma alianţei între grupuri 
mai mici sau mai mari. Nicicând nu 
ni s’a vorbit, nicăiri nu am citit de un 
instinct de distrugere, dar bolşevicii, se 
vede, l-au descoperit şi pe ăsta în cu
tele atavice ale inimii lor sau poate 
mai curând în interpretarea învăţături
lor comuniste ale lui Karl Marx. Nu 
vorbim, bineînţeles, de distrugerea cape
telor de poduri, gări, depozite, linii 
ferate etc., a căror distrugere o prescrie 
strategia militară — pentru a anihila for
ţele duşmane, ş i' nici chiar de distru
gerea recoltelor, a satelor şi oraşelor 
proprii, care deasem enea poate fi con
cepută ca o arm ă pentru oprirea înain
tării inamice ; dar cum să se înţeleagă
d. ex. transformarea sfintei noastre Ca
tedrale din Cernăuţi în grajd—sparge
rea minunatelor vitrouri pictate, m urdă
rirea şi pângărirea păreţilor ? Ce legătu
ră este între acest act de sălbătăcie 
m urdară şi între strategia militară ?

Dacă se distruge în om sentimen
tul religios, dacă proclami oficial ateis
mul şi lupta contra bisericii, transformi 
pe om într’o specie de bestie feroce. 
Nu poţi îndestul să te miri, cum se 
poate ca o doctrină politică, să lupte 
contra religiei, care singură este în stare 
să dea reazim, frână şi avânt nobil 
sufletului omenesc, Dacă nu cumva 
aţi văzut noul jurnal de război : 
„Cruciada contra bolsmismuhii“ duceţi-vă 
să-l vedeţi, să vă încântaţi sufletele cu 
actele de vitejie ale armatelor române 
şi germane, să vă cutremuraţi până ’n 
adâncul sufletului de tipurile sălbatice 
şi crunte ale desorganizatelor hoarde bol
şevice. Veţi mulţumi spontan şi invo
luntar lui Dumnezeu, Ftihrer-ului şi Ge
neralului nostru, că ne-a scăpat de ma
rele pericol al dominaţiunii bolşevice. 
Tot mai mult se evidenţiază şi va veni 
desigur curând vrem ea, când Europa 
întreagă şi apoi toate celelalte conti
nente, vor recunoaşte, că arm atele ger- 
mano-fino-române, duc cel mai nobil 
război, care s’a dus vreodată, căci nici
odată în trecut, nici Turcii, nici Tătarii, 
nici Hunii lui Atila n’au ridicat la ran
gul de doctrină de v ieaţă ateismul şi 
instinctul de distrugere.

Dr. M. Suciu-Sibianu

jos din tren, pentru îndeplinirea forma
lităţilor cerute de administraţia chineză.

Se spune, că în tot răul se g - 
seşte şi un bine, căci scăpând trenul, 
am rămas până a doua zi în orăşelul 
Mandjuria.

In acest târguşor de provivcie, lo
cuit de ruşi, chinezi mongoli şi japo
nezi ne-am îmbăiat, desinfectat, depara
zitat şi am dormit o noapte în liniştea 
unei camere curate. Cum în aceste tim
puri în Rusia era prohibită orice bău
tură alcoolică, iar Mandjuria fiind teri
toriu chinez, unde se putea bea cât 
vreai, am întâlnit o mulţime de ruşi 
doborîţi de , băutură, zăcând fără cu
noştinţă pe marginea drumului. De altă 
parte, ce înfăţişare ciudată îţi oferă di
feritele tipuri de localnici, cu obiceiurile 
lor particulare şi cu îmbrăcămintea lor 
caracteristică, un amestec bizar al 
Europei cu Asia.

A doua zi de dimineaţă îndepli
nind formalităţile cerute, spre norocul 
nostru am prins ultimul tren, care mai 
circula spre Charbin, înainte de înce
perea grevei. Mă ândeam la situaţia

în care am fi ajuns, dacă am fi rămas 
aici, cine ştie cât, departe, izolaţi de 
lumea noastră.

Charbin—Progranicinaya -  
Vladivostok

Plecând din Mandjuria, cât poţi 
cuprinde cu ochii întinderea nemărgi
nită, ce ţi se înfăţişează, vezi o imensă 
stepă cu câmpuri de nisip, cu puţin 
păiş anemic, cu bălţi întinse, cu trestii 
şi stuf şi la mari depărtări sărăcăcioase 
bordeie chinezeşti cu acoperiş turtit.

In gara Suia am întâlnit un tren 
cu prizonieri, soldaţi şi ofiţeri Austro- 
Ungari. In convorbirea cu ei am aflat 
că unii s’au hotărît să răm ână pe aici, 
căsătoriţi cu rusoaice bogate. încă în 
aceeaşi zi de 28 Sept., după m asă am 
ajuns la Charbin, cel mai mare şi mai 
frumos oraş, capitala Mandjuriei. Char- 
binul e oraş cu aspect occidental, 
important centru industrial ş i , comer
cial, cu largi perspective de desvoltare 
şi locuit de Chinezi, Japonezi şi Ruşi. 
Industria şi comerţul aproape în între- ; 
gime se află în mânile japonezilor. Í

A doua zi, Vineri, pe la amiazi, 
am ajuns în Progranicinaya, punct de 
ieşire de pe teritoriul chinez, ce pă
trunde ca o limbă în Siberia şi întrăm 
din nou pe teritoriul rusesc al liniei 
ferate spre Vladivostok. Am îndeplinit 
iarăşi formalităţile minuţioase de viză, 
la Chinezi şi Ruşi. Continuându-ne dru
mul, trenul trece prin munţii Kinghan, 
cu o mulţime de tuneluri şi cotituri 
mari, ajungând apoi în câmpia roditoare 
a Amurului, şi a doua zi pe la miezul 
nopţii în Vladivostok, la 10.500 km. 
de Iaşi.

Două nopţi am dormit în gara 
supra-încărcată de cioloveci, ce nu mai 
găseau adăpost în oraş. Vliadivostokul, 
în aceste zile era supra aglomerat de 
mulţimea refugiaţilor, în deosebi poloni. 
Colindând oraşul în lung şi lat a fost 
imposibil să găsim o cameră cât de 
mică, totul era ocupat până la satu
raţie. Am plecat în comuna vecină 
Pernoirecica la 3 km. de oraş, unde 
am găsit un mic adăpost, într’un pod 
de magazie la gospodarul Hamciou şi

în care se mai adăposteau vre-o 4 culi 
chinezi.

Vladivostokul este cel mai mare 
port militar al Rusiei în extremul Orient, 
situat într’un golf al Mărei japoneze, pe 
nişte coline stâncoase, la capătul liniei 
transiberiene. Are aproape 100.000 de 
locuitori, ruşi, japonezi şi chinezi. în
treg comerţul şi industria e în m âna 
Japonezilor, Ruşii fac administraţia, iar 
Chinezii îndeplinesc munca brută de 
hamali şi salahori. Opt zile dearândul 
am bătut drumurile pe la toate autori
tăţile sovietice, pentru îndeplinirea for
malităţilor de a părăsi Rusia. Cu greu 
în aceste zile să scapi din mâna bolşe
vicilor a căror administraţie primenită 
cu tot felul de elemente neorientate de 
demagogi, era în tr’o fierbere şi zăpă
ceală completă. Cu multă greutate şi 
numai prin ajutorul Consulului francez, 
care gira interesele româneşti, am putut 
ieşi din Rusia. .

In ziua de 7 Octomvrie, după 
amiaz, pe un frig ce-ţi îngheţa toate 
mădularele, am părăsit Rusia cu un 
vapor japonez, cu destinaţia Tzuruga.
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> EVENIMENTE 
ŞI ÎNŢELESURI

«

ţ

E bine ca, din când în când, po
poarele, ca şi indivizii, să privească 
înapoi în vieaţa lor, să-şi c ântărească 
meritele şi greşelile, pentru ca din cum
pănirea şi confruntarea lor cu faptele şi 

. evenimentele trecutului, să tragă învă
ţăminte şi înţelesuri folositoare pentru 
viitor.

Cruntele încercări abătute în ultima 
vreme asupra poporului nostru, prin co
tropirea pământurilor româneşti, apărate 
din vremuri străvechi cu sângele celor 
mai vrednici din fiii neamului, cer astăzi 
dela nf>i toţi, după dureroasa reculegere 
prin care am trecut, să ne plecăm asu
pra rănilor sufletului nostru şi că le 
închinăm toată luarea aminte. Şi din 
ţesătura încurcată a trecutului de du
reri, să căutăm  să desprindem firul cel 
bun, cu care trebue tors un viitor mai 
fericit pentru copiii noştri şi pentru cei 
ce le vor urma pe acest pământ ro
m ânesc.!

In ziua când, acum un an. Ruşii 
ne-au cerut Basarabia, nepricepuţii noş
tri conducători, cu veleităţi de dictatori, 
au băgat de seamă că era bine să în
trebe pe Fiihrer-ul Germaniei ce trebu
iau să facă.

Nu poate fi nici o îndoială că 
dacă se păşea la timp la alianţa natu
rală impusă de comunitatea de interese 
şi de condiţiile externe, multe din du
rerile şi umilirile poporului nostru ar fi 
fost evitate. N’am fi pierdut anumite te
ritorii dragi, în care a clocotit cea mai 
curată simţire românească, dacă s’ar fi 
ştiut la vreme că Germania se putea 
bizui pe noi, ca prieteni, în imensa par
tidă de şah care se joacă pe întinsul 
Europei. Acest lucru va fi evident pen
tru toată lumea peste puţin timp, când 
toate detaliile vor fi cunoscute.

E greu de spus în ce măsură 
pierderea teritoriilor româneşti ar fi însem
nat o catastrofă pentru neamul nostru; 
viitorul apropiat va răspunde şi la a- 
ceastă întrebare.

Dar sigur este că această pierdere, 
care a umilit şi îndurerat adânc sufletul 
românesc, a fost urmarea "păpuşeriei 
diplomatice, zămislite în creerii infantili 
ai personagiilor de operetă, cu veleităţi 
de dictatori.

Aci este prima cauză a calvarului 
neamului nostru în anul de restrişte
1940.

A doua cauză a pierderii pămân
turilor româneşti se găseşte în condi
ţiunile externe de acum un an, în si
tuaţia de moment şi problemele care 
se ridicau în faţa Germaniei în condu
cerea războiului.

Proclamaţia din 22 Iunie a Führer- 
ului german a precizat, care au fost aceste  
probleme în cursul anului trecut. Ea e 
plină de învăţăminte.

Pentru noi, cotropirea Basarabiei 
de către Ruşi era strivirea drepturilor 
noastre şi doliul pentru trecerea fraţilor 
Basarabeni sub teroarea roşie ; era des
părţirea, de mulţi din ei, pentru tot
deauna.

Pentru Germani, pasul rusesc era 
o înaintare spre Apus, un prim pas 
dintr’o serie în care se rezerva un loc 
şi pământului german, era aşezarea ru
sească la gurile Dunării şi o manife
stare a vechii tendinţe imperialiste 
ruse către strâmtori. Toate acestea, 
grave ameninţări pentru interesele ger
mane, mari şi mici.

Fără îndoială că dacă conjuctura 
momentului ar fi permis, cu toate scă
derile politicii externe a guvernanţilor 
noştri, Germania ar fi început, totuşi, 
încă de atunci, alături de noi, marea 
cruciadă contra bolşevismului. Dar, deşi 
atât de puternică, Germania însăşi, în 
interesul superior final al războiului, a 
trebuit să tacă ; a trebuit să mai tacă  
odată, aşa cum mai tăcuse şi atunci 
.când, după ocuparea ţinuturilor baltice 
de către Ruşi, mai mult de 160.000

de Dr. D. Chirculescu

Germani au dispărut fără urmă dintre 
acei care trebuiau repatriaţi, conform 
convenţiilor.

Se vede de aci în ce măsură 
pierderea Basarabiei a fost rezultatul 
folosirii de către Ruşi a unei conjucturi 
speciale de moment.

Când, însă, această conjuctură spe
cială a încetat, şi slăbiciunile noastre 
interne au fost înlăturate, prin firea 
lucrurilor noi ne găsim alături de Ger
mania, mai aproape de cât şi-ar fi putut 
cineva închipui chiar acum câteva luni 
încă ; alianţa naturală s’a creiat dela 
sine, şi dreptatea neamului îşi recapătă  
înţelesul.

A cestea sunt înţelesurile care se 
pot trage din evenimentele cunoscute. 
Ele rămân valabile în toate cazurile. 
Iată-le formulate pe scurt :

1. Alianţele naturale nu pot fi în
locuite, în mod statornic, cu altele arti
ficiale. Mai de vreme sau mai târziu, 
ceeace este natural răsbeşte la lumină 
şi biruie.

2. Nedreptatea făcută unui popor 
nu poate dăinui peste conjuctura mo
mentului, care a impus-o ; odată cu 
stingerea cauzei şi condiţiilor momen
tului, într’un fel sau altul, situaţia cea 
dreaptă se restabileşte.

A ceste adevăruri dau norma vii
torului românesc. Ele împlinesc în între
gime aspiraţiile noastre şi întăresc în
crederea noastră în evenimentele zile
lor ce vor veni.

Şi ce oare s’ar putea spune mai 
mult, şi care să umple cu o bucurie 
mai mare- şi mai curată sufletul nostru ?

TINERETUL ITALIAN DE AZI
Astfel a dispărut din Italia lui 

Mussolini figura studentului boem şi fără 
capăt, bogat în speranţe şi în datorii, 
constrâns să-şi vândă ultima carte 
pentru a-şi plăti un ceas de plăcere, 
sau poate masa de seara. A dispărut 
pentru totdeauna, şi în locul său a 
apărut studentul fascist, studentul în 
cămaşă neagră, care e mândru de uni
forma şi de răspunderea sa, care şi-a 
făcut din studiu o datorie, cea mai 
înaltă dintre datorii, dar care e gata să 
părăsească cartea pentru a lua puşca, 
atât de mult ştie în inima sa de Italian 
şi de Fascist, că Patria sau Idea au 
nevoie mai mult de puşcă decât de 
carte. Şi Legiunile studenţeşti dovedesc 
lumii, în Africa şi în Europa, de cât 
eroism şi de câtă glorie este în stare 
noua generaţie de studenţi educaţi în 
climatul de foc al Fascismului.

Alături de organizaţia masculină- 
a fost în Italia obiectul unei particu
lare atenţiuni şi organizaţia feminină.

Pentru Statul Fascist femeia este 
un factor educativ şi politic foarte im
portant. Ea are chemarea să pună în 
armonie spiritul familiei cu acela mai 
amplu al Statului, dând patriei pe ce
tăţeanul muncitor, disciplinat, cinstit şi 
curajos.

Pentru formarea unui corp de Co- 
mandante feminine, care să posede o 
pregătire tehnică, pedagogică şi ştiinţi
fică la înălţimea misiunii educative care 
le e încredinţată, s’a înfiinţat la Orvieto 
în 1932, o Academie feminină. De aici 
au şi ieşit până acum sute de tinere 
femei italiene, care îndeplinesc în toată 
peninsula înalta lor misiune educativă. 
Fascismul vede în fiecare fată, femeia de 
mâne, femeia în înţelesul cel mai au
tentic latin, adică doamnă şi mamă 
voinică şi sănătoasă, cu copii voinici şi 
sănătoşi.

Răsfoiam zilele trecute ziarul 
„Vocea Dreptăţii“ care apărea, pe 
vremuri, la Bucureşti, sub condu
cerea lui Mauriciu Schwartz (Mau- 
riciu în loc de Moriţ, precum ca 
să fie mai nobil.

Şi cum tot întorceam pagină 
de pagină, furat de minunăţiile ti
părite ale acestui Mauriciu, dau de 
un articol întitulat „Regele Angliei 
este urmaşul celui din urmă împă
rat al Israilului Zedehia.“ („Vocea 
Dreptăţii“, XXXI, 1912, Nr. 7).

Adică aşa :
„Piatra destinului, piatra a- 

ceasta vecinic venerabilă pentru 
poporul israilit, pe care şi-a odihnit 
capul Iacov la Bethel, când a văzut 
în vis o scară străbătută (sic !) în 
în sus şi în jos de îngeri luminoşi, 
iar din capul scării Dumnezeu fă- 
găduindu-i o posteritate mai nu
meroasă ca stelele cerului şi nisipul 
mării, această piatră păstrată cu 
mare îngrijire de şefii naţiunei şi 
de-asupra căreia au fost consacraţi 
toţi regii lui Iuda“, piatra aceasta 
azi se găseşte în „Insulele din 
Vest“, mai exact : în catedrala din 
Westminster.

Cum?
Simplu ca bună ziua !
Zedechia, ultimul împărat al 

Israilului, făcut fiind prizonier de 
Nabuhodonosor, a murit în captivi
tate, nelăsând în urma lui decât 
fete, băieţii scurtaţi fiind cu un cap.

O CHESTIE CUŞER

Jehova, ca să le scape, a dat 
poruncă prorocului Ieremia, să le 
transporte, odată cu „toate tezau
rele din Ierusalim“, în „Insulele 
din Vest“, ceeace s’a şi făcut, pe 
o corabie.

Ajunse odată în Irlanda, prin
cipele de aici, Eohaid, s’a îndră
gostit de una din frumoasele Ze- 
dechiade şi a luat-o de nevastă.

Urmaşii acestei romantice că
sătorii sunt regii Angliei.

Odată cu fetele lui Zedechia, 
a fost adusă şi piatra în chestie 
şi de atunci, până astăzi, regii 
Angliei sunt încoronaţi pe această 
celebră piatră, care — cum spu
neam —  se găseşte în catedrala 
din Westminster.

Şi asta, treacă-meargă !
La urma urmei Lady Caithness, 

ducesă de Pomar, e liberă (o mai 
fi trăind ? ?) să spuie ce vrea. Eu 
mă tem că Lordul Caithness n’ar 
fi mâncat, să-l tai, altă carne de
cât cuşer. De aici şi opinteala fiesi 
de a găsi regilor Angliei o origine 
atât de strălucită. Şi, ca să nu 
mai fie nici o îndoială, ducesa de 
Pomar mai spune, că însuşi Leul 
britanic, acela care fâlfâie de-asu
pra castelului din Windsor, n’ar fi 
decât Leul tribului lui Iuda.

La sfârşit, loveşte cuiul în cap:
„După această legendă, po

porul lui Israil, care n’a lăsat nici

de Prof. Dr. Mariano Baffi

Pentru aceasta, pregătirea ei spor
tivă e raţională şi respectă în primul 
rând caracteristicele feminine ale fru- 
museţei şi eleganţei.

Tânăra femeie italiană este ţinută 
totdeaună departe de gimnastica atletică 
pentrucă aceasta strică armoniei care 
este, din contră, unul dintre scopurile 
principale ale culturii fizice feminine.

Astfel sub steagurile G. I. L.-ului 
se pregătesc pentru Ţară mireseie şi 
mamele de mâne.

Când tineretul fascist vru şă aibă 
un ziar al său, pentru primul număr al 
„Giovinezzei“ Ducele dicta următoarele 
cuvinte :

„Lorenzo de’ Medici scria: 
„Quant’é bella giovinezza 
die si fugge tuttavia, 
chi vuol essere lieto sia 
del gioan non v ’é certezza.“

Cât de frumoasă este tinereţea
care fuge mereu ;
să fie vesel cine vrea,
de ziua de mâine nu suntem sigurij1.
Exista în aceste versuri un ecou 

al lui „carpe diem“ al lui Horaţiu. Tine
reţea este frumoasă, pentrucă e cu 
ochi limpezi, prin care priveşte vasta  
şi tumultuoasa panoramă a lumii ; e 
frumoasă pentrucă are inima curajoasă 
şi fără frică de moarte Ciudat, dar ade
vărat. Singură tinereţea ştie să moară. 
Bătrâneţea se agaţă de vieaţă cu dis
perată îndărătnicie. Nu sunt acuma 
vremuri de bucurie. Pe vremea lui Lo
renzo de’ Medici, când se deschideau 
zările sufletului în revoluţia Renaşterii, 
era posibilă bucuria fără gânduri, care 
nu se îngrijeşte de ziua de mâine. Era 
vremea glumelor şi a ; posnelor. Astăzi 
nu. Bucuria nu e decât o pauză în 
luptă. Lumea încă nu s’a vindecat. Ti
neretul este răscolit de vârtejul pasiuni
lor, şi în 20 de ani a trăit cât altă dată 
în 40. N’are nici o importanţă ! Tinereţe 
înseamnă a accepta destinul dar şi a 
se ridica împotriva lui.

„Tineret italian, fii demn de vii
torul tău. Cărţile să fie armele inteli
genţei tale, şi nu otrava care o omoară. 
Sfinţi tăi sunt Balilla şi Mameli, ado
lescenţii care au murit Ia Curtatone şi 
la Montanara, Oberdan şi Rismondo şi 
nenumăraţi tineri eroi, care în, războiul 
1915— 18 au părăsit şcolile pentru 
tranşee, au pornit la asalt strigând 
„Viva l’Italia“, şi astăzi dorm în micile 
cimitire uitate.

„Fă, tineret italian, din toate 
şcolile şi din toate uzinele, ca Patria 
să fie demnă de strălucitul ei viitor. Fă  
ca secolul al XX-lea să vadă Roma 
centru al civilizaţiei latine, stăpână 
peste Mediterana, far de lumină pentru 
toate neam urile!“

Cuvintele Ducelui au fost, ca tot
deauna, cel mai mândru consemn. Tine
retul italian a făcut din ele crezul său, 
şi a dat de multe ori dovadă sigură, că 
merită încrederea pe care o are în el 
Ducele.

In numele lui a ştiut să lupte, în 
numele Iui a ştiut să biruie, în numele 
lui a ştiut şi să moară.

Şi sub frumosul cer al Italiei, în 
albele stadioane de marmoră, şi în ne
gricioasele pieţe de asfalt, în largile 
căi ale consulilor şi în micile sate îm
prăştiate în munţi, pe crestele munţilor 
cucerite şi în faţa mării care a fost 
până ieri a Romei, şi care, liberată de 
orice am estec barbar, va fi mâne din 
nou a Romei, tineretul italian înal
ţă ca o sfidare şi ca o ameninţare, îm
potrivă a tot şi a tuturor, versurile ce
lui mai frumos imn al său :

Giovinezza, giovinezza,
Primavera di bellezza !....

o urmă în istorie, e identic cu na
ţiunea britanică“.

Dacă domnu Mauriciu pwne 
la gazetă aşa o istorie...

Ori cum, eu nefiind chiar 
acasă cu origina insularilor, dau 
cuvântul istoricilor. Te pomeneşti 
că Lady Caithness zice ceva !

I. C.
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De când ameninţa Ruşii 
existenta popornini românesc?

Biblioteci pentru 
Basarabia

Ne putem închipui ce soartă a 
putut avea cartea românească în Basa
rabia, sub ocupaţia sălbătăciei bolşevice. 
Putem fi foarte siguri, că n’a rămas 
filă de abecedar nearsă. Ocolo totul 
trebuie refăcut. Acţiunea de stat trebuie 
sprijinită de iniţiativa particulară.

Asociatiunea Culturală „Astra“ 
Braşov are gata 10 biblioteci populare, 
a câte 65 de căr{i, în total, deci, 650  
de cărţi, pentru 10 sate basarabene.

Cei care ne pot da adrese precise—  
nume de învăţători sau preoţi, satul şi 
judeţul —  sunt rugaţi să o facă, pe a- 
dresa B-dul Regele Ferdinand Nr. 12, 
Braşov, pentru ca cu un ceas mai de 
vreme slova românească tipărită să a- 
jungă acolo unde se simte mai mare 
nevoie de ea.

„Gazeta Transilvaniei“ pune la 
dispoziţie 50 de abonamente gratuite 
pentru 50 învăţători sau preoţi din Ba
sarabia, (sate sau oraşe de diferite), şi 
pentru fiecare spital cu răniţi din Bra
şov, câte 10 abonamente, tot gratuit

Iar pentrucă acţiunea „A strei“ nu 
va fi izolată şi, probabil, şi particularii 
set vor fi simţind îndemnaţi să doneze 
cărţi, să se pună toată grija la alegerea 
lor. Podurile să nu mai fie golite de 
tot felul de fascicole. Decât 100 de 
dărţi proaste, mai bine una bună. Altfel 
otrăvim sufletele celor ce azi au şi aşa  
nevoe de desintoxicare.

Cartea bună poate fi antidot îm
potriva otrăvirii comuniste.

0 regăsire istorică
Continuare din pag. l-a

desfăcut geanta de mană poftindu-i să 
ospăteze camaradereşte. „Am, ce-i drept, 
hrană numai pentru o persoană, dar vă  
poftesc cu toată dragostea“.

Dragostea cu care ne-a ospătat şi 
camaraderia ne-a fost cea mai scumpă 
hrană ce-am primit-o chiar din prima 
zi petrecută pe pământul românesc.

A ceastă mărturisire este un răs
puns dat după câteva decenii călăto
riei lui „Badea Cârţan“, care s’a dus pe 
jos până la casa lui Tata Traian şi a 
dormit subt statua lui cu desagii că
pătâi, tânguindu-şi elanul şi reproşân- 
du-i pentru părăsirea noastră între 
streini.

In marea noastră epopee naţională 
s’a  înscris şi acest episod, socotit poate 
de mulţi fără nici-o importantă, un fapt 
divers.

Pe noi ne impresionează însă tot a- 
tât de mai mult acestă întâmplare ca şi 
măgulitoarele cuvinte ce se scriu, de un 
timp, de către aceeaşi presă italiană, 
care nu de mult încă, subt influenta 
unei criminale mâni negre, n’avea pen
tru noi nici m ăcar cuvinte de înţele
gere a unei dureri pricinuită şi din 
lipsa de a ne fi cunoscut fiinţa şi su
fletul adevărat roman.

Noi am fost şi suntem coloniile 
împăratului Traian, care am stat, în 
coam a Carpaţilor şi în braţul Dunărean, 
două mii de ani avant posturi ale civi
lizaţiei şi geniului roman şi apusean. 
Prin noi s’a filtrat civilizaţia apusiană 
spre răsărit şi noi am zăgăzuit cu tru
pul adesea zdrenţuit şi atât de mult 
huliţi invazia hoardelor sălbatice din
spre răsărit care atâtea veacuri au 
distrus civilizaţia înfiripată.

Chiar în ultimul nostru ţăran tră- 
eşte vie imaginea strălucitei împărăţii 
cu pomi cu mere de aur, din care au 
venit înspre aici Urieşii ce călcau din 
munte în munte şi care se jucau nu
mai cu neamurile truditoare de la 
care le duceau în poala cămeşii —  
plug cu patru boi —  jucărie copiilor 
lor de urieşi. Până la timpul când şco
lile mari şi universităţile strălucite au 
fixat originea şi continuitatea noastră, 
aşa a trăit şi s’a perpetuat istoria sân
gelui şi faptelor noastre comune, prin 
graiul vrăjit şi simplu al Sicilienilor şi 
Romanilor noştri dintre Nistru şi Tisa, 
Maramureş şi Turnu Măgurele.

De aceea, nobili fraţi, când vă bu
curaţi de regăsirea fraţilor voştri, noi 
vă zicem : să fiţi bine veniţi şi într’un 
ceas cu noroc !

Precum am amintit şi în alt număr 
al „Gazetei“, începuturile Rusiei se da
torează cuceritorilor Varegi Normanzi 
care, plecând din Scandinavia şi aşe- 
zându-se în regiunile mai fertile şi mai 
potrivite pentru comerţ, de pe lângă 
râurile principale ale stepei Europei 
orientale, au pus temelia celor dintâi 
formaţiuni de stat ale ei. După numele 
lor de Ruosi, cu care Finlandezii nu
mesc şi astăzi pe Scandinavi, se nu
miră apoi şi popoarele, supuse de ei 
aici : „Ruşi“.

Delà Novgorod, prima lor aşezare 
cunoscută, ei se întind mai târziu spre 
Sud, unde fiul Normandului Ruric, Oieg, 
pune temelia principatului Chievului, 
cel mai prépondérant în decurs de mai 
multe veacuri între celelalte state 
ruseşti.

Sviatoslav (957— 972), cel dintâi 
principe cu nume slavizat al Chievului 
continuă opera de expansiune a înain
taşilor, întreprinzând o mare expediţie 
de cucerire în ţările dunărene, unde 
ocupă şi devastează şi Bulgaria din 
dreapta Dunării, dimpreună cu capitala 
ei Periaslava, aşezată pe locul vechei 
cetăţi romane Marcianopolis. împăratul 
bizantin Ţimisţes îi iese însă în cale 
şi-l bate aşa de cumplit, aruncându-1 
peste Dunăre, încât îi taie pentru tot
deauna pofta de a se mai aventura cu 
hoardele sale fino-slavo-turanice în re
giunile bogate dela hotarele împărăţiei 
„Ţarigradului“.

Românii dela N ordul şi Sudul Du
nării care formau oopulaţia fundam en
tală a „Paţinachiei“ şi a „Bulgariei , au 
trebuit să sufere însă mult mai mult în 
urma acestor invazii, căci numeroasele 
locclităţi din cuprinsul teritoriului Daciei 
care ne păstrează până astăzi, în nu
mele lor amintirea acestor „Ruşi“, 
sunt dovada cea mai eclatantă că ele 
au fost în regiunile lor de lungă durată.

Creşterea de mai târziu a puterii 
Poloniei şi Lituaniei, care ocupă în 
veacul al 14-lea până şi Chievul, şi 
extinderea stăpânirii hanilor tătăreşti 
asupra Rusiei de Sud şi de Răsărit, au 
îndepărtat din ce în ce mai mult pri
mejdia expansiunii ruseşti, astfel că, în 
epoca consolidării ei, Moldova româ
nească era mărginaşe Ia Nord şi la 
Răsărit cu puternicul regat al Poloniei 
şi cu Hanatul Tătarilor crimeeni şi ea 
nu va mai ajunge vecină cu imperiul 
rusesc, decât în veacul al 18-lea.

Marele duce al Moscovei Ivan III 
(1462— 1505), care mântui ţara de jugul 
Tatarilor şi care, prin recucerirea repu- 
blicei Novgorodului, îşi întinse stăpâ
nirea până în munţii Urali, putea privi 
încă la Ştefan cel Mare, contimporanul 
său, ca la un egal şi voevodului Mol
dovei i se va fi părut foarte firească 
încuscrirea lui cu ducele moscovit prin 
căsătoria fiicei sale Elena cu fiul 
al acestuia cu acelaşi nume.

Nici pe timpul lui Mihai Viteazul 
Ruşii nu constituiau încă o primejdie 
pentru ţările româneşti, căci el încercă 
chiar o alianţă cu ţarul Boris Godunov
—  cel dintâi care întrebuinţă titlul de 
„ţar“ fu Ivan IV Groaznicul (1533—  
1584) —  împotriva Polonezilor spriji
nitori ai duşmanilor săi din Transilvania 
şi Moldova.

Cu toată poziţia de mare putere 
europeană la care o ridicase Petru cel 
Mare, Rusia nu ajunse să formeze nici 
în timpul domniei acestuia o amenin
ţare directă pentru Români. Ea era 
despărţită încă de Moldova prin marele

Continuare din pag. l-a

suferinţe ale Basarabenilor. Trăim 
timpuri aspre. Ele ne cer zilnic
jertfe, tot mai mari şi mai multe. 
Unii îşi dau sângele, şi-şi jertfesc
viaţa pentru neam şi pentru reîn-

de A. A. Mureşianu

şi vechiul regat al Poloniei, ale cărui 
hotare treceau la Răsărit peste Nipru 
şi Dvina, iar la Sud cuprindea toată  
Podolia şi o parte însemnată a Ucrainei. 
Nici regiunile dela Sud, de lângă Marea 
Neagră nu erau încă ale ei, ci erau 
stăpânite de Turcia şi de Hanatul Tă
tarilor din Crimea de subt suzeranitatea 
acesteia.

Abia subt urmaşii lui Petru cel 
Mare începu şi imperiul Ţarilor, 
care-şi înfiinţase între timp o armată 
puternică, să neliniştească Europa. Ge
neralii ţarinei Elisabeta Petrovna 
(1741— 1762), fiica lui Petru cel Mare, 
dădură de lucru chiar şi Prusienilor, 
ocupând în 1760 şi Berlinul şi alte oraşe 
prusiene. Dar cuhnea succeselor şi 
a extensiunii sale o ajunse Rusia în 
timpul domniei ţarinei Ecaterina II 
(1762— 1796), născută princesă germană 
de Anhalt Zerbst, care reuşi prin cele 
trei împărţeli succesive ale Poloniei, 
împărţeli făcute în înţelegere cu 
Austria şi cu Prusia, să-şi întindă 
hotarele imperiului ei până la Nistru, 
iar la Sud, învingând pe Turci, să 
ocupe întreg litoralul de Nord al Mării 
Negre.

In timpul domniei Ecaterinei II şi 
în decursul celor două războaie ale ei 
cu Turcii (1769— 1774 şi 1787^ 1792)  
intrară şi cele dintâi armate ruseşti în 
Principatele Româneşti, care fură trans
formate în adevărat teatru de războiu 
şi aduse la cel din urmă grad al mize
riei şi desnădejdii.

După aceasta Ţările româneşti su- 
feriră şi alte ocupaţii ruseşti, ajungând 
în cele din urma subt „protectoratul“ 
imperiului moscovit. Şi dacă la 1812 
ele n’au fost înghiţite cu totul de co
losul dela Răsărit, urmând soarta Polo
niei, trebue să mulţumim politicei în
ţelepte ale lui Napoleon I care, dupăce 
înfrânse pe Ruşi pe aproape toate câm 
piile de luptă ale Europei, se hotărî a-i 
ataca şi distruge în însăşi împărăţia 
lor, ajungând în 1812 triumfător până 
la Moscova, de unde fu forţat să se retragă 
numai din cauza vrăjmăşiei elemen
telor naturii.

„Sfânta Alianţă“ a despotismului 
şi tiraniei dela 1815 a fost tot opera 
acestei Rusii, ajunse la culmea influ
enţei sale asupra continentului nostru, 
influenţă nefastă, de care tot unui Napo
leon, celui de al III-lea, i-a fost sortit 
să scape Europa prin învingerea şi su
punerea ei în războiul Crimeei dela 
1853— 55 şi prin pacea dela Paris din 
1856, care înapoiă şi Moldovei partea 
de Sud a Basarabiei răpite la 1812.

Ingrată ca în totdeauna, Rusia ne 
luă însă la 1878 iarăşi Basarabia în 
schimbul Dobrogei. Şi, cu toată „alianţa“ 
din războiul cel mare trecut, ea nu 
ne-ar fi dat-o nici la 1918, dacă des- 
agregarea ei internă nu ne-ar fi 
făcut cu putinţă ca să ne-o luăm noi 
înşine cu puterea armelor.

Prin campania întreprinsă acum 
pentru distrugerea hidrei dela Răsărit, 
ameninţătoare a civilizaţiei şi progre
sului lumii, Germania, Italia, România 
şi toate celelalte popoare cu prevedere 
ale Europei, nu fac decât să pregătească 
realizarea idealului politic al repre
zentantului geniului latin de acum mai 
bine de un veac şi care a fost, este
—  şi va trebui să fie —  alianţa şi con
federaţia liberă a tuturor naţiunilor 
Europei doritoare de cultură şi de 
progres.

grijirea ţării. Cei de acasă, cărora 
nu li se cere această jertfă, sau 
nu pot merge la această datorie 
supremă, să ajute cu toate pute
rile lor la alinarea şi curmarea su
ferinţelor acelora, care au nevoie 
de ajutorul altora.

„Cavinte despre educaţie“

Haina e ceva 
necesar

de Marfa Popescu-Bogdan

A fost hotărît de Providenţă, ca  
femeea şi bărbatul să apară unul în 
faţa celuilalt, în toată nobleţă şi fru
museţea lor. Prin ceeace putem realiza 
această nobleţe, este şi îmbrăcămintea.

Cea mai frum oasă  îmbrăcăminte 
este cea bună.

Cea adevărată este aceea, care 
corespunde situaţiei şi ocupaţiei indi
vidului. îmbrăcămintea oricui, înainte 
de toate să fie : decentă, durabilă, co
modă, câteodată mai festivă, oricând 
cât se poate de simplă şi curată.

In general, haina să fie diiv stofă 
bună, durabilă, aşezată şi păstrată cu 
îngrijire. Haina ieftină sau scumpă, 
cumpărată numai pentru preţul ei, este 
ceva desgustător ; ea se plăteşte după 
valoarea stofei şi numai atunci când 
avem lipsă de ea. Haina este elegantă 
prin culoare, prin armonia tăieturii şi 
felul cum se poartă. O haina neperiată, 
pusă sucit şi pătată, oricât de scumpă 
ar fi, nu mai poate fi elegantă ; dar 
nici cine-o poartă.

Ar fi de dorit, ca orice haină, dacă 
o vrem împodobită, să se distingă prin 
garnitură de lucru de mână şi în deo
sebi de pe hainele de paradă să nu 
lipscască motivele naţionale', atât la 
clasa de sus, cât şi la ţărance.

Costumul naţional, singurul ales 
şi purtat cu mândrie, este necesar şi 
influenţează asupra unei sănătoase or
ganizaţii naţionale ; ceeace în orice 
timpuri este de dorit.

A imita moda, în toate capriciile 
ei, sau a te supune orbeşte acesteia, 
este o dovadă de neseriozitate şi lipsă 
totală de individualitate. Contrarul, scoa
te la iveală originalitatea şi caracterul 
personal al femeii.

A dori şi a purta o haină din am
biţie, sau din gelozie, este tot atât de 
periculos, ca oricare altă dorinţă ne- 
permisă.

O femee este îndreptăţită a căuta 
să fie frumoasă, întocmai precum ar 
dori să fie şi inteligentă. Ea va căuta 
deci a-şi examina atât îmbrăcămintea, 
cât şi cuvintele cu care se prezintă în 
societate ; dovedind prin aceasta linia 
ei de conduită.

In educaţie se cere, deci, în sen
sul principiilor de mai sus, să obici- 
nuim pe copii a purta haine simple, 
modeste, cât se poate de curate, câr
pite când se rup, ori cât de frumoşi 
ar fi ei. Să-i obicinuim a-şi îngriji 
hainele.

Imbrăcându-i în haine scumpe, cu 
tot felul de panglici şi dantele, le des- 
voltăm orgoliu] şi vanitatea, mai cu 
seamă la fetiţe.

In privinţa aceasta mamele fac o 
neiertată greşală, când în egoismul lor 
de mamă îşi împopoţonează copiii, 
transformându-i în paiaţe şi în fel de 
fel de costume de zâne, ursitoare etc., 
transpunându-i prin aceasta în situaţii 
ireale.

„Să obicinuim omul, de copil, a 
trăi pe p ăm ânt!“

Fiecare din noi putem da un 
ajutor. Mic sau mare, nu importă. 
Prin contribuţia tuturor însă se 
poate da un ajutor mare. Dar nu
mai prin contribuţia tuturor ! Nu 
ajunge azi, ca numai câteva su
flete caritabile să sară în ajutor, 
cum se întâmpla până acum la 
marile nenorociri şi lipsuri. Toţi 
trebuie să dăm pentru Basarabia. 
Să ne restrângem fiecare vieaţa 
de toate zilele şi mai mult, ca 
până acum. Cel care are mult să 
dea mult, cel cu pu|in să dea pu
ţin. Dar să dăm cu toţii.

Să ajaiăm Basarabia !

Să ajutăm Basarabia
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Ce reprezintă Basarabia
in s t a t a l  ro m â n

După o înstrăinare vremelnică, 
Basarabia, cea mai încercată dintre pro
vinciile româneşti, ruptă de-atâtea ori 
prin violenţă sau netrebnicie din pă
mântul sfânt al neamuhii românesc, re
vine azi iarăşi la Patria-Mamă.

Datori suntem, în ceasul de faţă, 
să ne apropiem cât mai mult de su
fletul ei îndurerat, să-i cunoaştem tre
cutul ei sbuciumat, să-i înţelegem pă
surile ei nenumărate şi, mai presus de 
toate, să ne dăm seama de ceea ce re
prezintă ea în cadrul statului nostru.

de Proî. N. Baboie

întinderea ei, numărul şi felul locuito
rilor, bogăţiile ei naturale, realităţile şi 
posibilităţile ei economice sunt tot a- 
tâţia factori, care ne demonstrează cu 
prisosinţă valoarea pămăntaiui cucerit ca 
atâtea jertfe

Suprafaţa  Basarabia este de 44.422  
K m ’, adecă 1 5 '/0 din pământul Ro
mâniei.

In ce priveşte locuitorii ei, dăm 
un tablou comparativ al recensămân
tului făcut de Ruşi în 1897 şi de Ro
mâni în 1930.

Naţionalitatea 1897 1930
Procent

1930

Români 920.919 1.609.793 56,2
Germani 62.160 81.174 2,8
Ruşi 155.774 356.352 12,3
Ucrainieni 382.169 319.402 11,0
Bulgari 103.225 165.135 5,7
Evrei 228.168 208.874 7,2
Găgăuţi 83.606 103.325 3,4
Alţii — 31.794 0,6
Total 1.935.412 2.864.402 100

De rem arcat este că populaţiunea 
rom ânească şi după statistica rusească, 
a  cărei autenticitate este foarte proble
matică, formează 50°/0 din numărul lo
cuitorilor Basarabiei. După 10 ani de 
stăpânire românească, procentul s’a ri
dicat la 56°/0, iar azi după alţi, 10 ani, 
cu siguranţă trece de 60°/0.

Religia  ortodoxă e urmată de ma
joritatea covârşitoare a  locuitorilor, 
87,6°/„ ; evangelici-luterani 2,6°/0 ; mo
zaici 7,2°/0 : celelalte religiuni sunt a- 
proape inexistente.

Ştiinţa de carte după recensăm ân
tul din 1897 reprezenta 20 ,7 Ű/ 0 ; bărbaţi 
3 6 ,3 %  ; femei 28 ,5°/0. După cel rom â
nesc din 1930 ştiutori de carte sunt 
38 ,2 °/0 ; bărbaţi 51 ,5°/0 ; femei 25,1 %•

A ceastă ridicare a procentului celor ce 
ştiu scrie şi ceti, în Basarabia, dela 
2 0 ,7 7 0 la 38,2 V0 se datoreşte zelului 
deosebit cu care statul român a căutat 
să răspândească cultura în straturile 
cele mai adânci ale poporului. A ceastă  
binefacere nu a întârziat să-şi arate  
roadele, după abia 20 de ani de stă
pânire rom ânească.

Majoritatea populaţiunii o formea
ză ţăranii, 2.492.431 adecă 85 ,5% , iar 
orăşenii 370.971 adică 14,5°/0.

Pentru a ne face o icoană despre 
situaţia agriculturii, aceasta fiind ra
mura principală de ocupaţie, dăm câte  
un tablou conparativ cu pământul 
cultivat cu diferite plante şi altul 
producţiuna anuală.

cu

întinderea suprafeţelor cultivate în hectare :

România Basarabia

1. Cereale
2. Textile şi oleagin.
3. Leguminoase
4. Plante industriale
5. Grădinării
6. Plante furagere
7. Vii

9.444.102
123.749
270.824

45.657
89.757

398.529
159.000

2.319.799
40.737
45.426

8.757
20.577
38.363
18.000

Total 10.338.289 2.446.801

Producţiunea anuală a principalelor plante în hectolitri :

Plante România Basarabia

1. Grâu
2. Porumb
3. Orz
4. Ovăz
5. Secară
6. Cânepa
7. Floarea soarelui
8. Linte

32.273.320
37.471.030
31.329.070
26.990.560

3.144.270
272.090
361.096

27.709

6.953.070
7.098.708

10.979.600
5.793.260
1.215.200

55.450
240.639

8.930

Din cele două tablouri se desprinde 
producţiunea foarte bogată în cereale, 
îndeosebi orz şi secară, iar din plantele 
oleaginoase floarea soarelui, care dă 2/ 3 
din întreagă producţia ţării.

In ce priveşte viticultura, singură 
Basarabia dădea mai mult de jumătate 
din vinul produs de imperiul rus : 
12.490.000 vedre.

Bine înţeles la noi rămâne mult 
în urma altor provincii.

Tutun se produce anual cam 200 
vagoane de calitate superioară.

Pomicultura a luat în Basarabia 
o desvoltare foarte mare din cauza  
pieţii imense ce o oferea Rusia şi din 
cauza opririi fabricării particulare de 
rachiu. Se cultivă varietăţi fine de 
mere, pere, gutui, pierseci, caise prune 
etc. Industria fructelor uscate o găsim  
foarte înaintată în jud. Orheiu şi Chi- 
şinău : 4.302 cuptoare.

Bogăţia animală, din cauza întin
derii agriculturii, a scăzut mult faţă de 
secolul trecut. Dăm un tablou com
parativ, după recensământul rusesc din 
1909 şi cel românesc din 1922.

1909 Basarabia 1922 Basarabia 1922 România

Cai
Boi
Oi
Porci

415.387
537.533

1.335.000
403.198

408.215
607.062

1.775.509
430.195

1.486.206
4.729.706
8.686.906
2.515.040

Total 2.691.118 3.220.981 18.415.858

Poate mai săracă este Basarabia 
în minerale. Nu se găseşte decât ipsos şi 
fosfat în jud Hotin, lignit la Bolgrad şi 
granit în jud. Soroca.

întreprinderi comerciale, industriale 
şi de credit sunt în Basarabia 36.392  
faţă de întreagă ţara care are 273.227  
întreprinderi. Ele se repartizează : in
dustriale 15.252, comerciale 20.017, cre
dit 423, diverse 700

Cred că din această succintă ex
punere se poate oricine convinge de în
semnătatea Basarabiei pentru neamul ro
mânesc şi pentru economia naţională şi 
că tot ce am făcut pentru eliberarea a- 
cestui colţ de ţară, atât de scump nouă 
tuturor, toate jertfele aduse, surft pe 
deplin îndreptăţite şi din acest punct de 
vedere, cart astăzi contează, evident, mai 
puţin decât cel etnic.

Judecătoria mixtă Braşov, secţia c. f. 

No. 2191/1941 cf.

Extras din publicaţiune 
şi condiţiile de licitaţie.

In cauza de c. f, pornită de către 
Stângei Henri ;k  contra lui Alfred 
Tartler,

Judecătoria ordonă licitaţie asu
pra imobilelor cuprinse în cf. No. 20771 
sub No. topográf. 2367í 1 grădină Str. 
Nisipului, cu 401 st. p. în valoare de 
285.000 Lei, cu preţul de strigare de 
213.750 Lei; No. topogr. 7182/7 Fănaţe, 
Timişul de Jos, cu extensiune de 5 
jug. 1241 st. p. în valoare de 100.000 
Lei, cu preţul de strigare de 75 000 lei; 
No. topográf 7184/5 arabil, Timişul de 
Jos, cu extensiune de 341 st. p. în va
loare de 20.000 Lei, cu preţul de stri
gare de 15.000 Lei; No. top. 7194 pă
şune, Timişul de Jos, cu extensiune de 
1 jug. 848 st. p., în valoare de 50.000 
Lei, cu preţul de strigare de 37.750 
Lei ; No. topog. 2414/3/2 1 Grădină, 
După Inişti, cu extensiunea de 730.69 
st. p. în valoare de 400.000 Lei, cu 
preţul de strigare 300.000 Lei, grevat 
cu dreptul de servitute decis cu No. 
7321/1936 c. f. delà C. 1.3 din c. f 
No. 20771 Braşov, precum şi V«-a (ju
mătate) parte din imobilul din c. f. No, 
No. 188 Braşov No. togogr. 5144, casă 
de piatră şi curte, în Str. Hirseher No. 
3, în valoare de 3.300.000 Lei cu pre
ţul de strigare de 2‘475.000 Lei, dela 
care preţuri încep strigările.

Pentru încasarea creanţei de 27.720 
Lei capital şi accesorii.

Fixează termen pe ziua de 18 
August 1941 ora 9 a. m. în Braşov, 
Palatul Justiţiei, parter, camera No. 12.

Cei care voiesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude
cătoresc, drept garanţie 10 °/„ din pre
ţul de strigare în numerar şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie.

Braşov, la 30 Aprilie 1941.

Dir. de cf. 
ss C. Purcărea.

Judecător,
ss Horia Bottea.

Primăria comunei Turcheş 
Jud. Braşov._____ _

Nr, 727-1941.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 5 August 1941 ora 10 
a. m. se va ţinea la primăria comunei 
Turcheş, jad. Braşov, licitaţie publică cu 
oferte închise, pentru furnizarea can
tităţii de 500 m. c. pietriş necesar la 
împietruirea drumului vicinal Gârcin.

Preţul de strigare lei 150 per m. 
c. Garantie lÔ /o.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu L. C. P. şi celelalte norme în 
vigoare.

Dacă prima licitaţie nu va avea 
rezultat, se va ţinea tratare prin bună 
învoială în ziua de 16 August 1941.

Turcheş, la 16 Iulie 1941.

Prim ar, Notar,

I Constantinescu. /. Mihalte.

C it if i
„Gazeta Transilvaniei,

Fabrica de Zahăr Bod, caută:
Pentru durata campaniei de prelucrare 
a sfeclei de zahăr djn anul acesta (a- 
proximativ lunile Octomvrie şi Noem
vrie),

C artaragii şi copişti, oameni de 
încredere, buni calculatori, cu scrisoare 
frumoasă, precum şi

R ecepţionatori de sfeclă  şi su 
praveghetori. buni cunoscători a sfe
clei, disciplinaţi şi energici.

Vor fi preferaţi absolvenţii harnici 
ai unei şcoli de agricultură, agricultori 
practici, pensionari militari şi dela căi - 
le ferate, încă în putere.

Oferta de cerere, cu descrierea 
ocupaţiei de până acuma, scrisă cu 
mâna proprie, ss va trimite până 
cel mai târziu la 10 August a. c.

„INDUMIN" S. A. R. Administra
ţia fabricii Bod, jud. Braşov“.

Informaţiuni
A X-a şezătoare

giaţilor
a refu-

Duminecă la orele 5 d. m. s'a ţi
nut în sala festivă a Camerei de In
dustrie şi Comerţ şezătoare culturală a 
refugiaţilor şi expulzaţilor din Ardea
lul de Nord.

Dl Ghiţă Pop — fost subsecretar 
de stat — fiind împiedecat să sosească 
la Braşov, la insistenţa numerosului pu
blic a vorbit dl prot. I. Bozdog. D-sa 
a elogiat memoria celor căzuţi pentru 
eliberarea Bucovinei şi Basarabiei.

Au urmat recitări şi doine potri
vite momentului.

Preşedintele secţiei tineretului, dl 
L. Bochiş a adresat cuvinte de încura
jare tuturor Românilor pribegi.

Şezătoarea s'a încheiat cu imnul : 
Deşteaptă-te Române“ — cântat de în
treaga asistenţă.

*

Arme bolşevice
S'a constatat că aviaţia inamică 

aruncă diverse substanţe toxice, bom
be otrăvite, etc. Nu este exclus ca să 
se încerce infectarea resurselor de apă 
potabilă şi împrăştierea de microbi.

Pentru prevenirea oricărui pericol, 
populaţia municipiului are obligaţia ca 
ori de câte ori va găsi obiecte sau ar
ticole alimentare de provenienţă necu
noscută, sâ anunţe deîndată, prin orice 
mijloace, autorităţile şi medicii din 
circumscripţia cea mai apropiată.

Distribuirea Bonurilor de 
41/2% pentru împrumutul la

înzestrarea Armatei.
Membrii Asociaţiei Comercianţilor 

de Coloniale şi Delicatese din Municip. 
şi jud. Braşov, de sub preşedinţia d-lui 
Kadu Stinghe, care j au subscris şi au 
achitat sume la împrumutul pentru în
zestrarea armatei — prin biroul aces
tei Asociaţii, — sunt invitaţi să se pre
zinte la sediul organizaţiei, spre a-şi 
lua în primire titlurile respective.

t iCinema „Astra
Dela 24 Iunie reprezintă

L U X!
S E N Z A Ţ I E !

M I S T E R !

HOŢII DE BRILIANTE
F I L M  C R I M I N A L

cu ;
Hansi Knoieck 
Viktor Siaal 
Milde Körber 
Hans Brausew«t(er
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I
Eliberarea pământului sfânt ţi a fraţilor 

se apropie de sfârşit.
Măreţia zilelor pe care le trăim depăşesc putinţa de a le reda prin vorbe. 

Numai vremurile ce vor veni, vor putea descifra adevaratul sens al bucuriei de 
astăzi, care va trebui să însemneze, înainte de toate, smulgerea fiecăruia dintre 
noi din mrejele egoismului şi a fanfaronadei şi încadrarea noastră a tuturora în 
în noul ritm de vieaţă, care va pulsa peste întinsul bătrânului continent.

Am trăit destul o situaţie haotică în care valorile erau răsturnate sau ne
socotite şi când peste nevoile celor mulţi se aşternea nepăsarea, unul din ele
mentele care a provocat dezastrul neamului şi a ţării.

Fără să reproşăm nimănui nimic, fără să scormonim prea mult în cenuşa 
unui trecut blestemat, va trebui totuşi ca cei care au înveninat sufletul poporului 
nostru, să se retragă în întunericul pe care l-au pregătit altora. Nimeni nu le ră
peşte dreptul la viaţă, dar făclia deşteptăciunii lor nu va mai trebui să lumineze 
cărărilea care vor fi bătătorită de un neam ieşit din trudă şi din umilinţă.

Făgaşul vieţii de mâne, croit de baioneta soldaţilor noştri, va fi luminat de 
jertfa atâtor vieţi stinse înainte de vreme şi dacă prin jertfa de astăzi se des
prind din încătuşările iadului bolşevic milioanele de fraţi, dacă un neam întreg 
a sângerat pentru înlăturarea unui crud destin, se cade ca un spirit nou să însu
fleţească orice acţiune săvârşită în numele neamului. Greşelile trecutului vor tre
bui să fie un îndreptar, aşa precum umilinţele de ieri ale armatei *omâne sunt 
imbold de răzbunare în lupta victorioasă pe care o poartă dincoace şi dincolo 
de malurile Nistrului.

Cum se prezită Chişinăul după părăsirea 
lui de trupele bolşevice

Odată obţinută biruinţa de pe dea
lurile Corneştilor, cele două armate a- 
liate, având în frunte pe generalul An
tonescu, conducătorul suprem al forţe
lor de pe frontul românesc, au intrat 
în capitala Basarabiei. La intrarea în 
Chişinău numai primele case sunt ne
atinse. Ceiace se înfăţişează pretutin
deni apoi, e o privelişte a unei distru
geri îngrozitoare, provocată de armatele 
aumanitariste* ale dictatorului roşu. 
Clădirile principale fumegau încă, iar 
din turlele mitropoliei se înălţau spre 
cer limbi uriaşe de foc. Magazinele au 
fost devastate, casele părăsite, străzile 
baricadate sau distruse de bombarda
mente... Pretutindeni domneşte sinistru.

De prin parcuri, de prin pivniţe 
şi case părăsite, comuniştii au tras a- 
supra armatei. Era ultima rezistenţă 
bolşevică, ultima rezistenţă a evreilor 
care vedeau în înaintarea armatei ro
mâne sfârşitul regimului moscovit. A- 
ceastă încercare de rezistenţă a îost 
scump plătită de cei care au opus-o. 
Este soarta pe care o merită duşmanii 
bisericii şi ai credinţă în Hristos, este 
soarta celor care în noaptea de 16 Iu

lie au târît afară din casele lor mii şi 
mii de Români, care au făcut un lung 
„pohod na Sibir“ sau a fost împuşcaţi 
fără milă. Zile întregi şi săptămâni de- 
a-rândul Românii basarabeni au îndurat 
foamea şi setea în ascunzătorile din 
care n’au ieşit decât în clipa în care 
au intrat armatele liberatoare. La o- 
brăsnicia populaţiei evreeşti, din rân
durile căreia au fost recrutaţi numeroşi 
conducători ai vieţei basarabene, s’au 
adăugat ultimele bombardamente bolşe
vice, care au mărit şi mai mult durerea 
populaţiei româneşti. Toate acestea au
stârnit în sufletele soldaţilor germani şi 
români ura neîmpăcată împotriva unui 
duşman fără scrupule. „La Chişinău a- 
proape s'a termmat epuraţia“, comunică 
ziarul „Deutsche Allgemeine Zeitung“ 
prin corespondentul său din Bucureşti, 
d. Iohan Schumacher. —  Da, s’a termi
nat „epuraţia“, răspund de pretutin
deni glasurile înecate în lacrămi de bu
curie ale milioanelor de basarabeni. De 
acum durerea şi suspinul nu-şi mai au 
locul în pieptul fraţilor pentru, cărora 
generalul Antonescu le-a redat sens 
pentru o viaţă adevărată.

Armatele româno-germane au trecut 
Nistrul, înaintând pe ambele maluri. 
Armata bolşevică din Basarabia mai are 

puiine zile de trăit
După ocuparea Chişinăului, o parte din trupele germano-române au trecut, 

prin mai multe puncte, Nistrul, îngroşând coloanele care înaintau din Nord, iar 
altă parte înaintează spre Sudul Basarabiei. Vestea căderii Chişinăului nu a putut 
fi ţinută în ascuns de conducătorii comunişti, astfel că ea a produs panica şi 
desordinea în rândurile armatei bolşevice. Ştiut este că pentrucă adevărul asupra 
războiului să nu fie cunoscut, ofiţerii şi trupa n’au ziare şi nici alte mijloace de 
informaţie decât cele provocate de dezastru, asemănătoare celor de pe dealurile 
Corneştilor. Pentru o completă edificare asupra afirmaţiei de mai sus redăm cazul 
cu prizonierii de pe vaporul Moscova. Printre prizonierii bărbaţi, în frunte cu cei 
doi comandanţi evrei, se afla şi o femeie. Una din acele femei cu sufletul înve
ninat ca al Anei P a u k e r ...  guralivă din cale-afară, care şi-a exprimat nedu
merirea că Bucureştii este tot capitala ţării, căci : „conducătorii sovietici infor 
mase trupa şi ofiţerii că, în armă cu trei zile, (era aceasta în primele zile ale 
războiului) Bucureştii a fost ras de pe fata  pământulu“(?  !) Dar, această necu- 
noştinţă nu este numai la „cioloveci“, ci şi la „n ă c i a l n i c i Numai cei din jurul 
lui Stalin cunosc realitatea, care atunci când ea îşi face loc şi în rândurile 
mulţimii, provoacă panica şi nesiguranţa; acestea în curând se va transforma într’o 
reacţiune împotriva conducătorilor care au dus la dezastru cel mai numeros 
popor din Europa.

Nu mai există un comandament central 
al forţelor bolşevice

Trupele bolşevice din Basarabia, 
sunt încercuite, ele opunând o re
zistenţă atât de mică, încât în curând 
vor capitula. Zilele ce vor urma vor 
readuce eliberarea întregii Basarabii.

încercuiri asemănătoare celei din 
Basarabia au fost efectuate şi pe teri

toriul din stânga Nistrului. In acea parte 
armate încercuite încearcă zadarnic o 
scăpare. Forţele germane şi române 
înaintează metodic.

La Nord de Vitebsk, avioanele 
germane au bombardat numeroase con
centrări de trupe. In acel sector al 
frontului sunt încercuite câteva divizii

sovietice, care fac încercări disperate de 
a sparge încercuirea. In înaintarea de 
pe lungul Nistrului armatele germane şi 
române au luat zece mii de prizonieri, 
iar un atac al unei divizii motorizate 
sovietice a fost respins cu pierderi 
grave. Pe întregul front trupele aliate 
au dislocat frontul sovietic, împărţind 
arm ata în mai multe părţi astfel că  
un comandament central al forţetor ina
mice nu mai există.

In marşul victorios spre Peters
burg, armata germană a pus stăpânire 
pe un aerodrom pe care se aflau 32  
avioane gata de decolare. Trupele bol
şevice n’au mai avut decât timpul de 
a ridica mâinile în semn de supunere...

Ofiţerii luaţi prizonieri şi-au ma
nifestat nu numai surprinderea dar şi 
admiraţia faţă de trupele germane, care 
în adevăr îşi merită renumele.

Fiul lui Stalin luat prizonier
Printre ofiţerii comandanţi ai trupelor bolşevice, care au luptat în ultimele 

linii de rezistenţă, se află şi fiul lui Stalin. A cesta convins fiind că orice rezistenţă 
este zădarnică, s ’a predat cu unităţile sale.

Luarea ca prizonier a fiului lui Stalin, care se presupune că a fost trimis 
să lupte pentru a ridica moralul ofiţeriior şi trupei, va constitui desigur un 
dezastru moral chiar asupra dictatorului.

Moscova a fost bombardată- — Kremlinul
a fost distrus

Pentru prima dată, dela începutul 
războiului, Moscova a fost violent bom
bardată de trupele germane. A ceasta  
ca răspuns la bombardarea capitalei 
României şi Finlandei, care au fost de
clarate oraşe deschise. Sforţările artile
riei antiaeriene bolşevice au fost za
darnice. Bombele lansate din avioane 
au nimerit în plin Kremlinul şi în clă
dirile situate în semicercul format de 
râul Moscova. De asemeni au fost di
struse clădirile în care funcţionau : ad
ministraţia partidului comunist, socie
tatea de radio-difuziune, aviaţia civilă

şi numeroase edificii publice.
De acum înainte Stalin nu va mai 

putea ascunde poporului rus adevărata  
situaţie a războiului. Milioanele de re
fugiaţi vor cunoaşte calvarul unor zile 
grele, la sfârşitul cărora sau vor găsi 
m oartea, sau eliberarea de către arma
tele creştine.

Şi, în timp ce capitala Rusiei este  
bombardată, se rem arcă şi o mai vie 
activitate din partea aviaţiei germane, 
care desăvârşeşte ruperea legăturilor 
între front şi centrele ruseşti de apro
vizionare.

In Ucraina eliberată viata şi-a reluat
cursul normal

Viaţa locuitorilor din Ucraina eliberată şi-a reluat cursul normal. Recolta, 
va va fi bună, căci graţie rapidităţii înaintării germane, bolşevicii n’au avut tim
pul necesar să o distrugă.

La Lemberg, unde au fost comise cele mai oribile acte de terorism, tram- 
vaele, automobilele şi celelalte vehicule şi-au reluat circulaţia. Trenurile merg. 
Cinematografele, cafenelele şi restaurantele s’au deschis şi mai ales alimentele 
nu lipsesc. Oraşul este frumos pavoazat cu drapelele germane şi ucrainiene, iar 
popuiaţia manifestează cu entuziasm bucuria de a fi scăpat de jugul sovietic.

Toate ziarele ucrainiene adresează saluturi de „ban sosit“, trupelor 
liberatoare.

Situaţia pe alte fronturi de luptă
Pe alte fronturi de luptă situaţia, 

este din ce în ce mai încordată. Aviaţia 
britanică bombardează, dela mare înăl
ţime, oraşele din Nordul Franţei. Bom
bardarea în aceste condiţii face dovada 
fricei de care este stăpânită aviaţia 
britanică faţă de apărarea antiaeriană 
germană.

In Africa, la Tobruk, forţele en
gleze sunt încercuite. Ele nu mai au 
putinţa de aprovizionare de până acum. 
Toate încercările de a străpunge încer
cuirea au rămas zadarnice.

In extremul orient, armata japo
neză, în dorinţa de a termina cât mai 
repede războiul, a pornit la un atac

violent. In primele lupte au fost luaţi
40.000 de prizonieri şi au fost omorîţi
6.000 de Chinezi.

In Oceanul Pacific, posesiunile 
olandeze au fost mult întărite, probabil 
în vederea unui atac împotriva Japonei. 
De altfel, ca o măsură de ordin militar, 
a fost interzisă trecerea prin Canalul 
Panam a a vaselor de comerţ japoneze, 
ceeace va,determina ca cercurile con
ducătoare dela Tokio să ia măsuri de 
securitate în Oceanul Pacific şi să pa
reze o eventuală alimentare a for
ţelor sovietice de către americani prin 
Vladivostok . . .

Intervine sau nu intervine America?
Mesagiul adresat prin radio Con

gresului, de preşedintele Roosewelt, a 
stârnit un viu protest în rândurile po
pulaţiei, dar mai ales a soldaţilor ame
ricani. Prin acest mesagiu preşedintele 
cere Congresului prelungirea serviciului 
militar. Cea mai defavorabilă manife
staţie a fost în statul Virginia, unde 
soldaţii din divizia 43 a organizat o a- 
devărată campanie conta proectului şi 
au cerut Congresului să voteze împo
triva dorinţei războinice a d-lui Roo
sewelt.

Faţă de această situaţie în care 
însăşi armata este potrivnică unei in
tervenţii în războiu, preşedintele Statelor 
Unite este într’o mare dilemă. In cer
curile bine informate se pune între
barea dacă America va intra în războiu,

iar răspunsurile sunt mai mult negative.
In timp ce peste ocean se trimit 

speranţe şi îndrumări platonice, Can
celarul Hitller lucreară la clădirea unei 
Europe în care sentimentele naţionale 
şi onoarea statelor mici vor fi re
spectate.

Noi aşteptam cu încredere ziua de 
mâne, când sentimentul rational va fa c e  
din toţi Românii un bloc de granit, de 
care se vor sfărâma forţele duşmanilor 
care vor căuta să lovească în onoarea 
neamului şi în hotarele fireşti ale 
Ţării.

Mardare Mateescu

R edactor responsabil 
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